

# FOAIA POPORULUI

Apare în fie care Duminică

Cea mai veche foaie politică-poporală înființată la anul 1892 de partidul național român

Sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI	
Pe un an . . . . .	Lei 14.-
Pe o jumătate de an . . . . .	Lei 7.-
Pe un pătrar de an . . . . .	Lei 3.50
Prețul unui Exemplar . . . . .	Lei -30

Redacția și Administrația:  
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12.  
(lângă poștă)

Telefon Nr. 146.  
Adresa telegrafică: »Foaia Poporului«.

INSERATE  
se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
(strada Măcelarilor Nr. 12).  
Un șir petit primadată 50 bani, a doua-oară  
40 bani, a treia-oară 30 bani.

## Guvernul nou s'a format

— Ministru-prezident e domnul Vaida-Voevod —

Lucrurile așa s'au întâmplat, cum era de prevăzută și cum se putea spune înainte, că au să se întâmple. Guvernul pe care l-am avut, guvernul de generali, de sub prezidenția domnului Văitoianu, după ce și-a împlinit misiunea primită dela Coroană, de a face alegerile pentru parlament în întreaga România-Mare, s'a retras și a cedat locul la conducerea afacerilor țării unui guvern constituțional, eșit din blocul parlamentar, care formează acum majoritatea în camera și în senatul statului român.

Noul nostru guvern nu e prezidat de domnul Iuliu Maniu, cum se credea și se aștepta, ci de domnul Alexandru Vaida-Voevod, fost ministru fără portofoliu în cele două guverne premergătoare și fost delegat al României la conferința de pace din Paris. Majestatea Sa, Regele Ferdinand, a înbiat pe dl Maniu cu formarea cabinetului, dar președintele Consiliului nostru dirigent a declinat dela sine onoarea aceasta și a recomandat Regelui pe domnul Vaida, care a primit încredințarea și și-a format guvernul.

A durat mai multe zile însă, până ce noul guvern a putut să fie compus.

S'au ivit adevărat felul de greutate în calea formării sale. Cea mai mare greutate se ivise în politica externă. Încă guvernul de generali primise dela consiliul suprem din Paris un fel de ultimatum, ca să subscrie contractul de pace cu Austria în termen de opt zile, căci altcum antanta va rupe legăturile diplomatice cu România și aliații își vor revoca pe reprezentanții lor din București. Guvernul demisionat a răspuns numai decât, că România e acum fără guvern, fiindcă cel vechiu s'a retras, iar cel nou încă nu e format, antanta să fie deci cu răbdare până la compunerea noului guvern și apoi până la înfrunerea corpurilor legislative în ședință, ca ele să decidă, dacă subscrie, ori nu subscrie România pacea cu Austria, — dar antanta a rămas pe lângă ultimatumul ei și pe lângă termenul de subscriere de opt zile, care expira Vineri, în 5 Decembrie la orele 5 seara.

Guvernul cel nou trebuia deci format cu grabă; dar pentru a-l putea forma, ca guvern îndreptățit să subscrie pacea cu Austria, au trebuit să fie consultate întâi partidele din cari se compune blocul parlamentar, majoritatea parlamentară, și numai după ce s'a văzut și constatat, că partidele din blocul parlamentar sunt pentru

semnarea păcii cu Austria, mai ales aflând, că antanta este aplicată să facă unele schimbări în punctele vătmătoare pentru suveranitatea și demnitatea națională a statului român, — s'a putut apuca domnul Vaida de formarea cabinetului său, învingând și celelalte greutăți, de ordin intern, Vineri seara, la orele 9, noii miniștri s'au putut apoi prezenta în fața Majestății Sale, Regelui Ferdinand, spre a depune jurământul de fidelitate, pentru că lista lor era definitiv stabilită pe la orele 6 din aceeași zi, și anume, după cum urmează:

Alexandru Vaida-Voevod, președinte al consiliului și ministru al afacerilor străine, Generalul Averescu, ministru de externe,

Aurel Vlad, ministru de finanțe și în mod provizoriu și la industrie și comerț.

Octavian Goga, ministru de culte și instrucțiune publică.

Basarabeanul Pelivan, ministru al justiției.

Generalul Rășcanu, ministru de război, Victor Bontescu, ministru de domenii și

Mihail Popovici, ministru de lucrări publice.

Mai sunt apoi patru miniștri fără portofoliu, și anume: Halpaș și Inculeț, pentru Basarabia, I. Nistor, pentru Bucovina și St. C. Pop pentru Transilvania. Tot ministru fără portofoliu a fost numit și I. Cantacuzino, care va fi trimis la Paris, ca unul dintre delegații României la conferința de pace.

Din partidele cari formează blocul parlamentar, nu e reprezentat în guvern cel țărănesc din vechiul regat, și cel naționalist democrat de sub șefia domnului N. Iorga. Ambele partide au promis însă, că vor da guvernului tot sprijinul, dar din guvern nu vreau să facă parte.

\*

Acesta ne este deci noul guvern, compus în majoritate din ardeleni, din oamenii noștri, cari credem că și vor fi dat bine seama despre răspunderea cea mare ce o iau asupra lor, angajându-se la conducerea treburilor publice ale României întregite. Îi salutăm cu căldură și noi, pe toți cei din noul guvern, și așteptăm cu dor să-i vedem acum la lucru, pentru că multă și grea muncă îi așteaptă. Nu ne mai gândim la delăturarea conflictului cu antanta, prin semnarea tratatului de pace cu Austria, pentru că noul guvern în zodia

semnării s'a născut, prin urmare peste chestia semnării a trebuit să treacă în primele sale ore, ori zile de existență, dat fiind faptul, că antanta, înfălegând greutățile formării noului guvern, a acordat totuși o nouă amânare, un nou termen pentru subscrierea păcii cu Austria, până Luni, 8 Decembrie, orele 5 seara, — ci ne gândim la celelalte multe neajunsuri și miserii din țară, cari trebuiesc cu grabă delăturate. Cărbuni nu sunt, hârtie nu e, circulația trenurilor e mai mult decât scandaloasă, funcționarea poștei sub orice critică, și așa mai departe. În schimb însă avem și acum stare de asediu și censură, cu toate că ostilități nu mai sunt la fronturi, afacuri nu mai avem să așteptăm ori să îndreptăm, și demobilizarea armatei e în curs. Să-i vedem deci la lucru, pe toți noii miniștri ai României-Mari, să-i vedem delăturând tot ce e rău și neprielnic dezvoltării statului și croind drumurile pe seama viitorului frumos al neamului românesc. Fie deci într'un ceas bun venirea lor în fruntea țării întregite și România Mare devină prin ei o țară întărită, mulțumită și fericită!

## Reforma agrară.

Dacă lucrurile n'au mers tocmai bine, în toată privința, sub guvernarea consiliului nostru dirigent, — și n'am fi sinceri, dacă nu am spune, că de fapt s'au întâmplat lucruri cari nu trebuiau să se întâmple, că s'au săvârșit lucruri, cari altcum trebuiau și puteau să fie săvârșite: motivul este de căutat, nu în lipsa de bunăvoință la cei dela conducere, ci în lipsa de puteri bune de muncă pe întreaga linie. Nu le-am avut formate gata când am pus mâinile pe conducerea politică a țării românești din vechea Ungarie, ci le-am luat de unde am putut, fără multă alegere, și buni și răi, poate că în măsură mai mare pe cei răi decât pe cei buni, pentru că aceștia din urmă au stat retrași mai la oparte, pecând ceilalți s'au imbușit cu îndrăzneală la posturi pe cari nu le meritau și pentru cari nu erau croite puterile lor modeste și nici însușirile și obiceiurile lor. De aici deci nemulțumirile, cari se ridicau mereu în contra diartelor resorturi și în contra personalului așezat în ele, în scopul de a munci, iar nu în scopul de a face — afaceri. Lipsa de personal es e acum și motivul, că executarea legii despre reforma agrară se face cu încetineală mare, pentru că aplicarea legii, cum am spus și în numărul trecut, e pu în curs.

În privința aceasta, resortul agriculturii, mutat din Sibiu la Cluj, ne trimite următoarele informații, pentru a le aduce la cunoștința cititorilor ziarului nostru:

Comisiunile chemate, conform Înaltului Decret lege pentru reforma agrară, au început să ia ființă aproape în toate județele Transilvaniei și pe multe locuri în celelalte ținuturi de sub administrația Consiliului Dirigent.

În mai multe părți constituirea comisiunilor județene întârzie însă din cauza, că lipsește încă personalul trebuincios, mai ales judecătorii, cari trebuie să prezideze, ca persoane juridice, acele comisii. În afară de aceasta, domni consilierii agricoli, ca experți, fiind și dâșii reduși la număr, nu pot fi preluându-i la fața locului, cu deosebire la începerea lucrărilor comisiunilor locale.

Din cauza acestor greutăți, ce natural se ivesc la început și împiedică oarecum, ca lucrările de expropriere să se poată efectua desigur de repede, nu este totuși motiv, ca lumea să fie nerăbdătoare, ci trebuie să țină seamă, că o lucrare atât de importantă, ca reforma agrară, nu se poate face cu ușurință de pe o zi pe alta.

Spre liniștirea spiritelor putem spune, că Decretul-lege pentru reforma agrară a început să se aplice. În privința aceasta dăm următoarele informațiuni ce ne au sosit:

În comuna Hold, plasa Ceica, județul Bihor, s'a prezentat comisia locală la domeniul episcopal gr.-catolic, fiind la fața locului și domnul consilier agricol, Gavriil Grama, pentru determinarea terenului espropriabil, încheindu-se cuvenitul proces verbal, după ascultarea celor interesați și prevăzuți în lege de a fi împăriașiți cu pământ.

Domnul consilier agricol al județului Hunedoara, la rândul său, fiind să participe la lucrările comisiunilor locale din regiunea sa, a fixat următoarele zile, când au început să lucreze comisiunile de expropriere, transportându-se la fața locului.

La 20 Noembrie în comuna Geoagiu, la 21 Noembrie în Fela, la 22 Noembrie în Bobalna și Rapolt, la 23 Noembrie în Grădiștea, la 27 Noembrie în Băcăinți, la 28 Noembrie în Cugir, și așa mai departe.

S'au luat toate măsurile, ca să se constituie în toate județele la timp comisiunile, conform ordonanțelor ce s'au distribuit în zilele acestea spre cunoștință generală. Toți binevoitorii țării sunt datori să sprijinească silințele consiliului dirigent în scopul acesta, contribuind la menținerea ordinii și liniștii, pentru consolidarea vieții noastre sociale economice.

Tot dela resortul agriculturii și în legătură cu punerea în aplicare a reformei agrare, mai primim spre publicare și următorul comunicat:

Se aduce la cunoștință generală, că toate cererile înaintate acestui resort, privind reforma agrară, s'au trimis comisiunilor județene spre examinare și rezolvare. Ca urmare nu se va mai da de aici nici un răspuns acestor cereri, din partea resortului agriculturii, lăsându-se la competența comisiunilor constituite în baza legii pentru reforma agrară, ca să se pronunțe asupra cererilor înaintate. Pe viitor toate cererile de pământ trebuie adeseate direct (deadreptul) comisiunilor județene.

## Demobilizarea.

După operațiunile militare au facut pe toate fronturile și nu mai este temere, că trupele noastre dela granițe vor mai putea fi atacate, fie pe față, fie pe ascuns, s'a ordonat din partea marelui cartier general al armatei române demobilizarea, adică trimiterea acasă, a soldaților aflați sub arme, și anume, în chipul următor.

Acuma, numai decât, vor fi trimise acasă contingentele 1910, 1911, și 1912, adică soldații asentați în anii acestia. Restul de contingente se va demobiliza după cum urmează.

La 1 Ianuarie	1920	contingentul	1913.
" "	Februarie	" "	1914.
" "	Martie	" "	1915.
" "	Aprilie	" "	1916.
" "	Mai	" "	1917.
" "	Iunie	" "	1918.

Sub drapel rămân desigur cu fațere dela 1 Iunie 1920 numai contingentele 1919 și 1920, adică soldații cei de curând asentați și înregistrați.

Creдем, că dispoziția aceasta, luată din partea marelui cartier general al armatei române, va fi primită cu bucurie de cei ce de mult asteaptă ordinul de plecare acasă, la vatra mult dorită, dela locul unde au stat până acuma strajă neadormită pentru apărarea granițelor României Mari, și din cele comuniste mai sus, fiecare va ști pozitiv, când îi vine rândul ca se plece acasă, după ce și-a făcut datorința deplină față de Rege, patrie și neam.

## Din București.

Noul guvern, presădat de domnul Vaida-Voevod, s'a întrunit în primul consiliu de miniștri Sâmbătă după amiază, la orele 3. Cu aceasta ocaziune domnul Valda a făcut colegilor sei comunicarea, că a făcut vizită domnului Wopicka, și a adus la cunoștința reprezentanților tuturor puterilor mari, că România semnează tratatul de pace cu Austria.

Tot atunci au fost trimise la Paris instrucțiunile necesare pe seama generalului Coandă, prin-delegat al României la conferința de pace, care a fost îndrumat să se prezinte Luni, în 8 Decembrie, în fața consiliului suprem și se subscrie pacea cu Austria.

S'a hotărât în acest prim consiliu de miniștri și desființarea consiliului dirigent din Ardeal, Banat și ținuturile românești din Ungaria, astfel, ca în locul diferitelor resorturi se funcționeze în viitor directorate, apuse guvernului central din București. Lichidarea consiliului dirigent va reclama timp de vre-o două luni, iar până la terminarea tuturor lucrărilor domnul Iuliu Maniu rămâne prezident al Consiliului dirigent.

Camera și senatul s'a întrunit în ședință Marți, în 9 Decembrie, d. a. la orele 3. și în

fața ambelor corpuri legiuitoare domnul prim-ministru Valda a făcut o amănunțită espunere a situației politice externe și interne și a schitat programul de muncă al guvernului de sub prezidenția sa. Asupra celor petrecute în ședința aceasta, a camerei și a senatului, vor reveni în numărul viitor.

## Situația în Ungaria.

În sfârșit, după multe pertractări și târguelli dar mai ales după multe capacitări și poatecă și amenințări din partea domnului Clerk, trimisul conferenței de pace la Budapesta, ungurii au căzut de acord se formeze un guvern, care se fie acceptat de bun și din partea antantelor. Noul ministru prezident ungare unul cu numele Huszár, și din cabinetul seu fac parte oameni din toate partidele politice ale maghiarilor. A rămas în guvern și Friedrich, ministrul-prezident de mai înainte, acum ca ministru de război. Alegerile pentru parlamentul din Budapesta se vor face negreșit înainte de 15 Ianuarie 1920, astfel, ca dila maghiară să se poată întinde în cursul lunii Ianuarie. Pregătirile sunt toate făcute pentru sevășirea alegerilor. S'a aflat și persoana potrivită, care se reprezintă pe unguri la conferința de pace. E contele Apponyi, vestitul ministru ungare de culte de odinioară, care va trebui acum se subscrie sentința de descompunere a țării sale, dusă la prăpastie tocmai prin politica sa de mai înainte, adăpăată la izvorul celui mai disgustător și condamnat sovinișmaghiar.

Guvernul maghiar se leagă de altcum în speranța, că Ungaria nu va fi îmbucătățită și că va rămânea întreagă, așa cum era înainte de război. Va înainta un memorandum conferenței de pace, în care va arăta, că Ardealul trebuie se aparțină Ungariei, nu României. În ministerul de externe se lucrează apol din toate puterile la adunarea materialului, de care se vor folosi la pertractările dela Paris delegații maghiari în fața conferenței de pace, pentru a și dovedi nevinovăția cu privire la purtarea războiului, precum și neîndreptățirea României de a lua din Ungaria partea pe care a luat-o. Comandantul trupelor maghiare, amiralul Horthy, earși se laudă, că în curând are bine instruată o armată de 280.000 de suflete, cu care va lua el îndărăt dela vecinul tot ce acestia de bună voie nu vor vol se înapoleze Ungariei!

Tot lucrul, la cari nu putem face alt comentariu, decât cel cuprins în bine cunoscutele vorbe românești: Paște murgule! . . .

## Sârbii au subscris pacea.

Delegații Jugo-Slaviei la conferința de pace s'au prezentat Vineri în localitățile consiliului suprem din Paris și au subscris, atât pacea cu Austria, cât și pacea cu

## FOIȘOARĂ

### Mărăști

Local sfânt, unde s'a întors soarta războiului în favorul Românilor.

Cuvânt de deschidere, ținut de dl Locotenent-colonel Morariu la serbarea aranjată în Sibiu, la 5 Decembrie 1919.

### Doamnelor și Domnilor!

Dați-mi voie să vă expun în câteva cuvinte, simple și lipsite de fraze pompoase, rostul societății Mărăști.

Societatea Mărăști a luat ființă chiar pe câmpul de luptă al Mărăștilor, fiind înființată de către ostașii armatei a 2 a, comandată de Generalul Averescu.

Scopul societății este: Reconstituirea satului Mărăști distrus în luptele ofensive din 9-17 Iulie 1917 și înălțarea unui monument comemorativ. Prin reconstituirea satului se înțelege repararea caselor avariate (stricate) și reclădirea celor distruse, în același stil și pe același loc, ca și cele ce au existat înainte. Se va mai ridica în Mărăști și o biserică cu înscrispura eroilor căsuți în ecel sector.

Mărăști era unul dintre cele mai puternice și frumoase sate în munții Vrancei. Transformat de dușman într'un punct de sprijin întărit, era centrul rezistenței al frontului adversar. Căderea acestui punct, aducea străpungerea frontului și întoarcerea rezistenței.

Motiva de ordin uman, ar fi cerut cruțarea acestui sat, însă motive de ordin militar recomandau atacarea și distrugerea lui, căci în acest fel, se ușura mult operațiunile viitoare.

Comandantul armatei a 2 a, General Averescu, hotărăște deci străpungerea frontului în direcția Mărăști.

Rolul principal în această acțiune l'a avut Divizia III a Generalului Mărgineanu. Sub comanda acestui General a fost pusă artileria, care trebuia să pregătească acțiunea. Scopul luptei a fost distrugerea totală a satului Mărăști, deschizându-se astfel drumul bravilor dorobanți nerăbdători, de a alina suferințele și gemetele fraților lor, din spatele acestui zid întărit.

Inițiativa operei de reconstrucție a satului Mărăști a fost luată, tot de acela, cari au colaborat la distrugerea lui. Ostașii Diviziei III-a, care a avut partea leului în aceste lupte, au simțit, că e o datorie morală pentru ei, a colabora la reclădirea satului distrus. Cel dintâlu, cari din modesta lor soldă, și-au dat obolul pentru reclădirea gospodăriilor din Mărăști, au fost chiar ostașii Diviziei III-a de sub comanda bravului și inimosului General Mărgineanu.

Astfel s'a născut Societatea Mărăști, care a înființat filiale în toată țara, iar în ultimul timp a apelat și la generozitatea fraților din Ardeal, spre ai ajuta la înfăptuirea operei mărețe, ce și a propus. Scopul este de un caracter pur umanitar.

Ca director al filialei Sibiu a Societății Mărăști, mă adresez către D-voastră frați români și frați Sași din acest oraș și din acest Județ, rugându-vă să ne ajutați pentru a înscrie un număr cât de mare de membri aderenti al acestei societăți cu cotizațiuni stabilite, mă adresez către multele societăți din acest oraș și le rog, să ne dea concursul lor, la organizarea unor anumite serbări ocazionale, ce se vor da în favorul societății Mărăști, vă rog, D-nelor și D-ilor, să binevolii a ne sprijini, când vom lansa unele liste de subscripție, în numele societății Mărăști vă rog, să faceți în cercul Dov. de cunoștință propagandă pentru interesele societății Mărăști. Scopul fiind destul de frumos, merită tot concursul D-v.

Nol Ardeleni, fără deosebire de naționalitate, nu putem rămânea nepăsători la rugămintele fraților din Regat.

Apelul lor nu poate rămânea fără răspuns la noi, în Ardeal, unde se găsește cel puțin tot atâtea inimă generoase, ca și dincolo de Carpați.

Frații din Regat, căzuți în mizerie, pot conta cu atât mai mult la sprijinul nostru, căci cei cari au suferit mult, cred celor cari sufer acum.

Bulgaria. Subscrierea s'a făcut însă astfel, că pe toate actele semnate de delegați, s'a pus clauzula următoare: „Sub rezerva modificărilor cari se aprobă, începând cu ziua de astăzi, de Statele Unite, Anglia, Franța, Italia și Japonia și cari vor forma obiectul unei declarații speciale.” S'a zice, se mai compune un document, în care se vor da explicații, cum sunt de înțeles punctele din tratatele de pace, pe cari Sârbii le țineau de vătmătoare pentru ei. Și probabil, că astfel va fi subscrisă pacea cu Austria și cu Bulgaria și din partea României.

## Informații

† **Dr. Coriolan Pop**, directorul Institutului de credit și economii Bihoreană din Oradea-Mare, primul prefect român al Bihorului și al orașului cu municipia Oradea-Mare, a adormit în Domnul, după lungi suferințe, în Oradea-Mare. A fost înmormântat, din catedrala greco-catolică din Oradea-Mare, cu onorurile pe cari le a meritat, ca ales între aleșii neamului, ca om al corectității, al muncii și al cinstei. În catedrală a rostit panegiricul domnul canonic Dr. I. Radu, iar la groapă a adresat decedatului cuvinte de adio, în numele băicii „Bihoreană”, domnul Dr. N. Popovici. La înmormântare a participat întreg orașul Oradea-Mare. Olinhească în pace!

**Alegere în Orăștie.** Cetim în ziua de din București, că domnul ministru de finanțe Dr. Aurel Vlaș, ales de deputat în circumscripția Deva și Orăștie, va păstra mandatul din Dobra și astfel în Orăștie se va face alegere nouă. Candidatul partidului național la aceasta nouă alegere va fi domnul general Averescu, ministrul de interne al României-Mari.

**Pentru Mărăști.** În scopul reconstruirii satului Mărăști, nimic de tot în cursul războiului, societatea Mărăști, filiala Sibiu, a aranjat Vineri, în 5 Decembrie, o serbare foarte succesă, în sala frumos decorată dela Unicum. S'a cântat „Imnul regal” de către corul reuniunii de muzică din Sibiu, condus de domnul Ionel Crișan, cântăreț de operă și profesor de liceu, apoi a urmat „Cuvântarea ocazională” a domnului locotenent-colonel Morariu, prezidentul secției Sibiu a societății Mărăști, care a zugrăvit cu colorii vii și în cuvinte potrivite felul cum a fost distrus de tot satul Mărăști. (Această frumoasă vorbire o publicăm la „Folșoară” în numărul prezent.) Corul domnului Crișan a mai cântat pătrunzătoarea compoziție a maestrului George Dima „Trăesc în suferință”, după care muzica militară a executat „Uvertura” din „Ștefan cel Mare”, opera lui I. Mureșanu, apoi corul reuniunii de muzică a cântat „Două inimi nu-mi dau pace” tot de maestrul Dima și în urmă muzica militară a executat „Războiul Român” de Ilie Ionescu. A urmat dansul animat, până înspre zorile zilei. Damele s'au prezentat în mare parte în pitorescul costum național. Indemnăm publicul, să se înscrie la societatea Mărăști, înființată în scopul atât de nobil, de a reconstrui un sat românesc, nimic de tot în luptă cu trupele barbare germane.

**Alegere în Bran.** În circumscripția Bran alegerea de deputat pentru Camera a fost zădărnicită. S'a făcut alegere nouă, în 11 Decembrie și a fost ales de deputat domnul Dr. Valeriu Branice, șeful resortului de culte și instrucțiune publică. Contracandidat n'a fost. La alegerile generale domnul Branice a rămas în minoritate în cercul de alegere al Lugojului.

**Fapta unui nebun.** Într'un spital din Bucovina se afla internat un nebun, cu numele Ionescu. Într'un moment de completă întunecare de minte, acest nenorocit a pus mâna pe un cutit mare și a omorât cu el, întâiu pe soția sa, care era îngrijitoare de bolnavi în același spital, apoi pe trei bolnavi din spital, îmbucătățindu-le corpurile astfel, încât nici nu au mai putut se fie recunoscute.

**Regimentul nostru acasă.** Vineri, săptămâna trecută, la orele 12 din zi, a sosit în Sibiu trenul, care ne-a adus acasă regimentul

nostru de infanterie numărul 90. La gară a fost așteptat de reprezentanții autorităților civile și militare și de un public numărös siblian. Regimentul a fost salutat întâiu de domnul general de divizie Dăn. Pap, apoi în numele orașului de senatorul Jakeliu, iar în numele județului de domnul prefect Dr. Comșa. A răspuns domnul colonel Radeș, comandantul regimentului, în urmă regimentul și-a făcut intrarea în oraș, în sunetul muzicii militare.

**Două mari concerte în Sibiu.** Vineri în 12 Dec. 1919, la 8 ore seara se aranjează în teatrul orașenesc din Sibiu, un mare concert religios și popular dat de corul ceremonial al bisericii „Boteanu” din București, sub conducerea dlui Ștefan Stoicescu, cu concursul D-nei Cecilia Nastea Cerchez, soprana ușoară, al D-nei Ana Popa mezzo-soprană, al D-nei Ella Șeinescu, contraltă și D-ra Dumitrescu. Corul întreg e compus din 50 persoane. Interesantul program s'a împărțit peste tot locul în oraș. Suntem siguri că publicul nostru va cerceta în număr mare acest concert interesant.

— Al doilea mare concert religios, dat tot de corul susnumit, va avea loc Duminică în 14 Dec. n. 1919, la 4 ore d. a., în biserica catedrală, cu următorul program: 1. Concertul Nr. 15. „Veniți, veniți popoare”, de Bortniansky. 2. Herculic (D) major cor mixt 8 voci, de G. Muzicescu. 3. Pre ține te laudăm (Mi bemol major) de E. Wachsmann. 4. Axion (de tine se bucură) de Al. Podoleanu. — Partea II. 5. Axion duminical de Wachsmann. 6. Adagio din concertul 2 (Doamne iubită bună pozoabă a casei tale), 8 voci, de G. Muzicescu. 7. Concertul Nr. 7. (Cerurile spun) de Bortniansky. 8. Concertul „Lăudați pe Domnul”, de Hubis, cor mixt cu solo mezo-sopran D-ra Ana Popa. — Partea III. 9. „Isus Prunce”, de Tschaiowky. 10. „Sfântul Domn Isus”, de Gewaert. 11. Concert „Cu trupul lui Helstos”, de Dima, cu solo de bas, dl Folescu. 12. Concert 3. „Doamne întru puterea ta”, de Bortniansky. Biletul se vând la Librăria Arhidiecezană. Prețurile biletilor: Locuri rezervate și balcoane 10 cor., în picioare 6 cor. Elevii de școli și militarii grade inferioare 3 cor. în picioare. Asupra acestor concerte înălțătoare atragem deosebită atenție a cetitorilor noștri din Sibiu și jur. Îndeosebi la concertul de Duminică indemnăm să iee parte toți aceia, cari pentru cel de Vineri nu s'ar mai fi putut pregăti din vreme.

**Lipsa de cărbuni.** Din lipsa de cărbuni nu pot se circula la noi trenurile regulat și tot din lipsa de cărbuni s'a luat hotărâre în Praga, capitala Ceho-Slovacilor, ca toate școlile se fie închise acolo peste iarnă, redeschizându-se numai la primăvară. Acum vine știrea din America, că și acolo lipsa de cărbuni e atât de simțită, încât jumătate din fabricile existente nu mai pot se funcționa, ci au întrerupt lucrările și astfel au rămas fără ocupațiune și fără câștig, cinci spre zece milioane de oameni!

**Văpör american scufundat.** Vaporul american „Crawood” s'a lovit de o mină și în curs de o oră s'a scufundat. Spre norocire, un vapor german de pescari se afla în apropiere. A venit întru ajutor și a salvat întregul personal de pe vapor, care a fost dus la Emden, iar de aci la Hamburg, de unde vor fi trimiși acum acasă toți, în patria lor, în urma înțelgerii pe care au luat-o autoritățile germane cu Consulul spaniol, care reprezintă și apără în Germania interesele americane.

**Chibriuri.** Pe seama celor ce se provăd singuri cu făină, se dau cu începere din 10 Decembrie câte două cutii de chibriuri de familie, în magazinele orașului Sibiu, cu preț 86 fileri cutia mare și 56 fileri cutia mică.

**Anunț oficios.** În abatorul din Sibiu s'a constatat la o vită boala aprinderii de plămâni. Proprietarii de vite se fac atenți, că la cel mai mic semn pe care-l observă la vitele lor cu privire la aceasta boală, au datorința se avizeze despre aceasta pe domnul prim-medec veterinar Samuel Fehér, (Strada Cisnădiei Nr. 9.) Cel-ce nu se conformează, vor fi aspru pedepsiți.

**Predici în București.** Duminică, în 7 Decembrie, domnul Dr. Nicolae Balan, profesor semina-ial în Sibiu și deputat în camera română din București, a rostit o predică frumoasă

în biserica Crețulescu din București. Predica aceasta a fost, după cum suntem informați, începutul unei serii de predici, pe cari preoții noștri din Ardeal, au intențiunea să le rostescă pe rând, în fiecare Duminică și sărbătoare, în bisericile din București, câtă vreme stau în capitala țării și iau parte la desbaterile parlamentare, ca deputați, ori senatori.

**Slovaci din Bănat.** Nu sunt mulți, dar totuși sunt și Slovaci prin Bănat, respirați prin mai multe comune rurale. Într'o adunare populară ei au cerut, ca Bănatul să rămână nedespărțit și să fie alăturat întreg la România-Mare. S'au declarat de supuși credincioși ai Majestății Sale Regelui Ferdinand și au trimis adresă președintelui republicii ceho-slovace, domnului Mazaryk, în care-l roagă, să stăruie pe lângă Conferința de pace, ca să le implinească dorința exprimată, de a face în viitor parte din România-Mare.

**Din America.** Senatul american a votat o lege, prin care se oprește stabilirea în Statele-Unite a persoanelor, cari nu știu vorbi și scrie în limba americană, adică în cea engleză. Prin aceasta se intenționează împedecarea intrării străinilor în număr prea mare în America. Deși să nu mai plece nime nici dintre oamenii noștri la America, decât numai acela, cari știu englezește.

**Mackensen acasă.** Mareșalul Mackensen, vestitul general german, pe care am avut onoarea a-l vedea și a-l cunoaște și noi Sibiileni, după o internare mai lungă a primit permisiunea să plece acasă. Mercuri a sosit la Berlin, venind din Kassel. Mulțime de ofițeri germani i au eșit întru întâmpinare, iar pe drum a fost aclamat cu frenezie de poporațiunea însuflețită de pe stradă. Semnul, că Germania, cu toată înfrângerea, a rămas și va rămânea încă tot stat militar!

**Societățile de lectură „Andrei Șaguna”** a elevilor seminariali și ai Școlii normale din Sibiu țin Sedință festivă în memoria Marelui lor patron, ferisitul în Domnul arhiepiscop și mitropolit Andrei Șaguna, Sâmbătă, în 30 Noembrie st. v. (ziua Sf. Andrei) 1919 în sala de gimnastică a Seminarului. Inceputul la orele 10 a. m.

**Ucișagii Țarului.** În Varșovia au fost arestați mai mulți bolșevici, la cari s'au aflat mai multe obiecte de ale fostului Țar al Rusiei, Nicolae II. Luați din scurt, ei au făcut mărturisiri complete, că sunt dintre acela, cari au luat parte la omorârea Țarului Nicolae II și a familiei sale. S'a început cercetarea, pentru a se da de urma tuturor ucigașilor nefericitului Țar și a familiei domnitoare din Rusia.

**Burse vacante.** „Asociațiunea” din Sibiu publică concurs pentru o bursă de 300 coroane, din fundațiunea Ioan Petran, pentru universitari, apoi pentru două burse à 200 coroane, din fundațiunea Ioan Ruzu, medic, pentru elevi dela școlile medii, și pentru o bursă de 80 coroane, din fundațiunea Dr. Ioan Mogs, pentru eleve dela vre-o școală de fete. Cererile sunt a se adresa comitetului central al „Asociațiunei”, Sibiu, Strada Șaguna 6 până la 31 Decembrie 1919.

**Disolvarea filialei „Crucei Roșii” ungare.** La ordinul statului major român, resortul ocrotirilor sociale a dispus să se desființeze toate instituțiunile Crucii Roșii ungare. Conducerea filialei Crucii Roșii din Sibiu convocă deci, în sensul § lui 20 din statute, referitor la disolvarea filialei și la hotărârea asupra averii, pe Sâmbătă, 13 Decembrie, orele 5 d. a. adunarea generală a filialei, care se va ține în sala mică a casei județului. Membrii sunt rugați a se prezenta în număr mare, pentru că la aducerea hotărârilor se cere prezența a două treimi de membri.

A apărut Harta României-Mari cu noile granițe definitiv hotărâte la Paris, de profesorul Atanasiu. Preț 36 cor. plus 3 cor. porto-postal. Se poate procura dela Librăria „Foala Poporului”, Sibiu, strada Măcelarilor 12.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu  
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”  
Cenzurat de: Bratu.

## Către abonații!

În rândurile următoare publicăm o parte a comunelor de unde se pot trimite bani pe poștă. Rugăm deci pe iubii noștri abonați să trimită abonamentul la foale. Bani se primesc în:

Abrud	Cluc-Sândominle
Adâmbuș	Cluc-Sângeorgiu
Afton	Cluc-Sântimbru
Arpașul de Jos	Cluc-Sâncraiu
Apadta	Cluc-Sânămărtia
Arad 1, 2, 3, 6	Csikszenstimon
Aranyosbánya	Codlea
Agărtș	Ciornfalu
Aleșd	Cățcău
Aitâlău	Cason-Uifalu
Alba-Iulia 1, 2	Cătina
Armenicul de Câmpie	Chichiș
Aradul nou	Cristian
Alfa mare	Cârnești
Apoldul de sus	Chitighaz
Alud	Chezdi-Oșorhetu
Agalta	Copșa mică
Băilăușeri	Cohalm
Blaș	Cojocna
Blașel	Cluj 1, 2, 3, 4, 5, 6
Balda	Comad
Balinț	Cința
Barătos	Coroiu-Sânămărtin
Baraolt	Covasna 1, 2, 5
Batoș	Crasna
Basna	Cujir
Blehiș	Cetatea de Baltă
Bod	Curtici
Fabrică de zahăr	Cucl
Blehiș-Giaba 1, 2	Ceica
Bella	Căpușul de Câmpie
Beiuș	Cornășel
Bistrița	Caransebeș
Beclean	Câmpeni
Biharkeresztes	Chimarlu
Biharnagybajom	Cisnădie
Bicfaldu	Călata mare
Budila	Careii mari
Socșa-montană	Chindul mare
Boța	Cincul mare
Băicacu	Crișeni
Bontida	Criș
Bachnea	Cristurul săculeș
Borgo-Prund	Cucerdea
Borosbenedek	Cehul Silvaniei
Burn	Cătanla
Borșa	Clacova
Borsauștau	Claci-Cărbou
Bod	Csenger
Bozoviciu	Cristur
Brădu	Diosăg
Brănișca	Daneș
Brașov 1, 2	Dărlós
Bucșony	Dedabisztra
Bărgăuș	Deményháza
Buză	Drășca
Buziaș	Dej
Buziașfurdő	Deva
Belasprie	Diclo-Sânămărtia
Băile Heroulane	Disznajó
Băia de Criș	Ditro
Buteni	Dobra
Berzocul mic	Erdeo-Sângiorgiu
Băghieșul-ungur.	Erőd
Bogata de Mureș	Eted
Bșndul de Câmpie	Făget
Berești	Fehérgyarmat
Bran	Feleac
Bătașii mari	Făgăraș
Băia mare	Feldioara
Berzocul mare	Füzesgyarmat
Besad	Prata

(Va urma.)

### TRIBUNALUL SIBIIU.

Nr. 1755/1919.

### Publicație de citare.

Tribunalul Sibiiului aduce la cunoștință că în procesul intentat de reclamanta Katarina Dengel n. Kannz în Selimber contra părătului Ioan Dengel în loc necunoscut pentru despărțire de casă oricând a pus termen pentru pertractare în pregătire a procesului, și cită partidele ca în 20 Ianuarie 1920 la ora 9 a. m. să se prezinte în localul ei oficios (înaintea judecătorului delegat Dr. Maximilian Ban, strada Schewis Nr. 3/a ușa 62); totodată pentru părătul Ioan Dengel, care se află în loc necunoscut, a numit ca curator pe Dr. Albert Krall, avocat și locuitor în Sibiu.

Tribunalul provoacă pe părătul, ca în ziua și la ora numită să se prezinte cu avocat provăzut cu procură, pentru că în caz contrar va prevăda curatorul în locul ei.

Sibiu, la 13 Noemvrie 1919.

Dr. Carol Müller m. p.,  
consilier la curtea de apel.Pentru conformitate  
Hoch  
conducător de birou.

No. 1968/1919

### Publicațiune.

Materialul lemnos de 3612 m<sup>3</sup> lemn de construcție de stejar, 2074 steri de lemn de foc de stejar și 2030 steri lemn de foc de fag de pe vre-o 40 jugăre cat. din pădurea numită „Butalo-Mittelsbuchen“ a comunei Tâlmăciu să vinde în 29 Decemvrie 1919 la oarele 11 a. m. prin licitație publică împreună cu oferte închise în cancelaria casei comunale din Tâlmăciu. Prețul de exclamare 304.000 cor. Vadiul 30.400 cor.

Ofertele ulterioare nu se vor lua în considerare. — Ofertele în scris trebuie provăzute cu vadiul anunțat.

Condițiunile detaliate de licitație și de contractare să pot consulta la primăria comunală din Tâlmăciu și la ocolul silvic de plasă de pe Valea Oitului cu sediul în Sibiu.

Sibiu, la 27 Noemvrie 1919.

Dr. Schuster, primpretor.

Nr. 2357/1919.

### Concurs

În comuna Sadu e vacant postul de secretar comunal.

În comuna Porcesti e vacant postul de secretar comunal.

În comuna Reșinari sunt vacante două posturi de vicesecretarii comunali.

Provoc pe toți pe aceia pe cari voesc să ocupe un astfel de post, să-m înainteze rugarea de competare instruată cu toate documentele de cualificațiune și cu documentele din cari reiasă că petentul până acuma unde și în ce mod a funcționat — până în 20 Decemvrie a. c.

Salariul e fixat în regulamentul dat din partea Consiliului Dirigent resorțului internelor.

Sibiu, la 16 Noemvrie 1919.

Dr. Schuster,  
primpretorele plăși Cisnădie.

### Cine știe ceva?

despre Dumitru Dubleș Reg. 23 honv., comp. 5, frontul din Galiția, care a scris ultimada în 1 Iunie 1916, să dea de știre la Ana Dubleș Cujer.

### Dr. Nicolae Petra

și-a mutat cancelaria advocațională din Săliște la Sibiu, Piața Hermann (Bretter) No. 10, Etagiul I.

### De închiriat

4 locale de prăvăli și un local mare de berărie — restaurant — cafenea în casa nouă, Sibiu, Piața Lemnelor Nr. 4. Oferte a se adresa adv. Dr. Nicolae Petra în aceeași clădire.

### Moșie

de arândat sau de vândut se află în comuna Șulumberg jud. Târnave-Mare: o moșie de peste 70 jug. cat. Pe moșie se află o casă și două suri. Explicații mai de aproape dă preotul Emil Păcală din Șulumberg.

### De vânzare

o blană mare de voiaj, paltoane de iarnă pentru domni și băieți mărimi diferite, paltoane și jachete de dame, pălării de dame și fete, noui și purtate, ciorapi de dame și copii, ciorapi, cămăși și pantaloni pentru domni, ghete și cisme de păslă diverse, stofă neagră pentru costume, pânză etc. etc., se află la Rudolf Stürner, Strada Kapp No. 2.

Tot aici se primesc asemenea obiecte în comision spre vânzare.

### Casă de vânzare

Casa din colțul străzii Rosmarin No. 1 și 13 în Sibiu, local de crăsmă cu 8 odăi mari, pivniță și bucătărie și 2 odăi de locuit. Curte mare pentru căruță și 3 locuințe pentru 3 familii de închiriat, șopru pentru cai și 2 grajduri mari, 18 camere pentru marfă și grădină pentru legume, conduct de apă, lumină electrică la poziție bună, se vinde din mână liberă. Doritorii să se adreseze la: Constantin Aldea, Săliște, Strada Valea, No. 1100.

## SECȚIA DE MAȘINI

a Reuniunii Economice Săsești Ardelene

Biru și magazine: **SIBIIU** Adresa telegrafică:  
STR. SĂREI No. 22 **MASCHABTEILUNG**

are în depozit: tot felul de pluguri, grape, mașini de sămănat, mașini de sfărâmit cucuruz, mori de napi și de poame, mașini de tăiat paie, și toate celelalte mașini și unelte pentru economie. Apoi: Sape, lopeți, potcoave, țeseli, cuie pentru potcoave, lămpi de lipit metale, plăci de țoleit, pompe, furci de gunoiu, vedre de apă țincuite etc. Șine de tren folosite potrivite pentru traverse. Carbid în orice cantitate, firnis, uleiuri de mașini, unsoare Tovotte, oleiu de rapiță.

Depozit principal pentru România-Mare a Fabricii de pluguri RUD. SACK și al firmei americane MAC CORMICK.

Tuturor cari ni-se adresează le răspundem prompt, detaliat și gratuit.

Se caută depozitari pentru localitățile mai mari ardelene și pentru părțile ungurești alipite de Ardeal.

## ANUNȚI

Dupa o pauză mai mult de 3 ani, am reinceput cu funcționarea regulată a fabricii mele de liqueuri și romuri, deschizând în acelaș timp și magazinul meu de spirituase din strada Elisabeta No. 7.

Am oncare a aduce aceasta la cunoștința onor clienților mei vechi, precum și onor. publicului, invitându-le la renoirea legăturilor noastre comerciale de odinioare, respectiv rugându-le de apreciatul lor concurs a întreprinderii mele.

Cu toată stima:

## HEINRICH RIEGER

Fabrică de liqueuri și spirituase  
SIBIIU, strada Elisabeta No. 7.

### De vândut

O casă cu 2 locuințe și grădină cu pomi în Sibiu, strada Zeughofplatz No. 13, cu front în 2 străzi.

Informațiuni dă majorul Mathias din Zeughofplatz No. 2.

### Ace pentru mașini de cusut

Singer, Kayser, Ringschiff (cu bobină rotundă) și alte sisteme în fiiece număr și cantitate en gros și în detalii se află la Friedrich Keul, Sibiu, Piața mică 2.

## Altoi de viță americană

de prima calitate, soiurile cele mai bune, se pot procura dela

Frații Konnerth  
Mediaș (Enkeschdorf).

## „MERCUR“

Bancă și întreprindere gen. de Comerț  
SIBIIU, Strada Cisnădiei No. 49.

## Casa de schimb

cumpără și vinde  
efecte publice la  
cursul zilei. Pro-  
vincia prin corespo-  
dență telegrafică.

Adresa telegr.: Mercurbank Sibiu.